

深入贯彻落实市委十届四次全会精神

推动全市纪检监察工作高质量发展

做实专题纪律教育 筑牢拒腐防变堤坝

编者按 加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党的二十大报告对“全面加强党的纪律建设”作出战略部署,习近平总书记二十届中央纪委二次全会上提出“要把纪律建设摆在更加突出位置”。市委十届四次全会强调,要持续深化作风建设,为全市经济社会高质量发展提供有力保障。

根据省纪委监委统一部署,今年我市在全市党员干部中开展“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育,市纪委监委督促协调,各地各单位积极行动,通过开展“书记讲纪法”“廉政谈话面对面”“纪法与青春同行”等8项具体活动,着力增强纪律教育穿透力、感染力,引导广大党员干部把遵规守纪铭刻在心,把深化专题纪律教育与做实主题教育、做好本职工作紧密结合,以管党治党新成效推动现代化鹰城建设行稳致远。

石龙区纪委监委

念好“融”字诀 推动纪律教育常态长效

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员李冰克)“回想起自己因贪欲造成的犯罪,心里五味杂陈,很后悔……我对不起妻子和女儿……”近日,石龙区人民法院公开审理一起职务犯罪案件,涉案人员李某悔不当初。当天,该区纪委监委组织城市管理、建设交通、市场监管等单位的60余名行政执法人员到现场旁听案件庭审全过程,让党员干部接受零距离“沉浸式”警示教育。

开展纪律教育是落实全面从严治党要求的一项基础性工作。自“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育开展以来,该区各级各部门注重创新载体、丰富形式,推动纪律教育和党性教育、执

纪执法等贯通起来,释放叠加效应,构建多维立体纪律教育“大格局”。

分层分类,将纪律教育和党性教育相融合。注重靶向发力,针对“一把手”、关键岗位党员干部、农村基层干部、年轻干部等不同群体,通过理论中心组学习、干部选育、党校培训、主题党日、警示教育大会等方式,分层分类开展纪律教育,菜单化、精准化提供内容,推动全区党员干部夯实党性根基,筑牢纪律防线。截至目前,已组织干部任前纪律教育2次,“面对面”集体廉政谈话3场,2100余名党员干部参加纪法知识测试。

抓小抓常,将纪律教育融入执纪执法全过程。“在这里,我还能以党员身份

学习纪法知识,感谢办案同志,我一定积极配合调查。”日前,在区纪委监委谈话室,被谈话的村干部王某由衷地说。该区纪委监委坚持把纪律教育融入日常管理、信访举报、审查调查、处理处分、以案促改等各个环节,细化责任分工,制定任务清单,教育引导党员干部学纪明纪、敬纪畏纪。同时,将纪律教育关口前移,注重抓早抓小,用好“第一种形态”,防止“小错”酿成“大过”。今年以来,该区纪委监委共运用“第一种形态”批评教育234人次,占“四种形态”处理总人次的90.7%,有力推动了纪律教育抓在日常、融入日常。

聚焦突出表现,以纪律教育促作风

转变。把纠治“躺平式”行为作为改进干部作风的重要抓手,出台《开展“躺平式”干部专项整治工作方案》,明确列单管理、出单管理、结果运用等动态管理程序和措施,向干部庸、懒、慢、拖、甩等问题亮剑,全面治理干部队伍中存在的担当不作为、不肯干不敢干、推诿扯皮、偷奸耍滑、按部就班混日子等“躺平”现象,督促各级党组织切实扛起全面从严治党主体责任,推动干部在位善为。

“纪律教育是一项系统性工程,必须常抓不懈、久久为功。”该区区委书记、区纪委书记、区监委主任杨世崇表示,将持续把经常性纪律教育摆在重要位置,认真总结实践经验,在载体上创新、内容上求实,进一步推动纪律教育常抓常新、见功见效。

叶县纪委监委

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员彭升)“您本人是否给大家上过廉政党课?”“单位梳理的廉政风险点有哪些?制定的相关措施有哪些?”12月19日,叶县县委常委张晖在该县统计局开展廉政风险防控评估工作时,与单位“一把手”面对面谈话。

这是该县纪委监委深入推进“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育的一项具体活动。

专题纪律教育开展以来,该县纪委监委采取多层次、立体化、常态化的方式,开展“书记讲纪法”“廉政谈话面对面”“纪律教育活动月”“清廉榜样巡礼”等一系列活动,把纪律教育抓在日常、做在日常,使纪律教育深入人心。

“关键少数”话清廉,精准把脉明方向。该县纪委监委将专题纪律教育与推进党风廉政建设紧密结合,由纪委监委负责人及班子成员与单位“一把手”及“关键少数”开展谈心谈话、述职述廉、廉政提醒、政治生态分析研判等,探索形成“谈话反馈+问题整改+巩固提升”监督闭环,增强对“一把手”监督质效,压实全县各级党组织坚决扛起管党治党政治责任。今年以来,该县纪委监委与各乡镇(街道)、各单位“一把手”谈心谈话160人次,推动整改问题89个。

线上线下齐联动,树立导向立规矩。线上,依托“清风叶县”微信公众号开设“纪律教育活动月”专栏,广泛宣传纪律教育中全县各单位涌现出的先进经验;制作“廉政青年干部说”短视频,推动纪律教育由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。线下,强化与县委组织部、县委党校等单位的协调配合,整合纪律教育资源,打造纪律教育阵地,综合运用警示教育会、案例通报、专题讲座、组织旁听庭审等方式,“沉浸式”开展纪律教育,推动课堂教学与现场体验深度融合。截至目前,该县集中组织以案促改警示教育4次,全县党员干部1.8万余人次接受教育。

弘扬社会新风尚,引领带动正风气。围绕家庭家教家风建设,联合县妇联开展“清廉家庭”评选活动,组织50余名干部家属前往市廉政警示教育基地参观学习;举办“廉洁从家出发”“书香之家”优秀作品评选及展播,截至目前,已通过“清风叶县”微信公众号展播优秀作品18期;联合县委老干部局、县司法局组织“纪法常相伴·守护夕阳红”活动,通过走访慰问、召开座谈会、谈心谈话等活动,听取意见建议,强化纪法意识,进一步形成崇廉尚廉、干净担当、积极向上的健康文明的社会风尚。

以文化人润心田,接种预防强免疫。该县纪委监委将专题纪律教育与廉洁文化建设相结合,推出《清廉叶县建设系列谈》《一封家书》《青年说清廉说》《节气话廉》《清廉叶县建设宣传月》等系列栏目,组织全县党员干部观看廉政豫剧、廉政教育舞台剧、廉政豫剧电影,举办廉政主题书画摄影展和演讲比赛等,为全县党员干部送上廉洁文化教育大餐,持续营造遵纪守法、崇廉尚廉浓厚氛围。

湛河区纪委监委

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员杨冰洁)“让廉洁成为一种生活方式,理应是每名共产党员的人生追求。”近日,湛河区姚孟街道举行专题纪律教育系列活动,朗诵竞赛、廉洁书画展、警示教育片……让党员干部深受教育。

今年以来,该区纪委监委把“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育摆在重要位置,聚焦关键人员、重要领域和家风培育,不断增强党员干部“免疫力”,推动纪律教育走深走实、入脑入心。

该区纪委监委坚持分类施策、因人施教,聚焦关键人员,督促全区各级党组织“一把手”围绕政治纪律和政治规矩开展“书记讲纪法”活动;围绕“纪法与青春同行”主题,以主题征文、“爱莲杯”思政大赛、朗诵比赛等活动为抓手,引导年轻干部系好廉洁从政的“第一粒扣子”;组织开展“纪法常相伴,守护夕阳红”活动,引导老干部自觉做到离岗不离党、退休不褪色。

同时,该区纪委监委聚焦重点领域,通过召开以案促改警示教育会、观看警示教育片、集中学习典型案例通报等方式,剖析违纪违法典型案例成因及根源,教育引导党员干部树立遵纪守法意识、警醒广大党员干部筑牢拒腐防变思想防线。在“清风湛河”微信公众号开设《以案为鉴》和《纪法小课》专栏,面向全区党员干部常态化开展廉洁教育宣传,通过违纪违法典型案例“小课堂”,敲响党员干部廉洁自律“警示钟”。

既注重警示教育,又加强正面引导。该区纪委监委聚焦廉洁家风建设,通过发出一份倡议书、观看一部警示片、组织一场家风宣讲会、召开一次表彰会、征集一个家风故事,以及“清廉家风润湛河”清廉文化作品征集等活动,引导党员干部群众立家规、严家教、正家风;依托本地特色家风资源“绿园故居”,建立家家家训教育基地等,教育引导全区党员干部和家属廉洁修身、廉洁齐家。

“接下来,我们将继续以专题纪律教育为契机,统筹谋划,协调各方,把纪律教育寓于日常、形成常态、严在平常,推动形成持久风清气正的政治生态。”该区纪委监委负责人表示。

多措并举 让纪律教育入脑入心

“三聚集”把纪律教育引向深入

宝丰县纪委监委

以警示促警醒 以教育葆本色

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员侯立宁)“甘于被‘围猎’,倒下的人就在眼前,‘零距离’敲响警钟,在扼腕叹息的同时,也受到了深刻的警示教育。”不久前,在宝丰县人民法院庭审现场,100余名党员干部旁听了被告人沈某涉嫌受贿罪的庭审全过程,面对面感受法律的威严和违纪违法带来的深刻教训。

为推进“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育向纵深开展,宝丰县纪委监委在强化警示教育方面持续发力,创新方式方法,全方位筑牢拒腐防变思想防线。

“身边的人如今成了反面教材,让我真切感受到了纪律规矩就在身边。今后,我一定守住行为底线,绝不让深刻的教训重演。”7月21日,在宝丰县干部作风整顿会议上,与会人员观看了专题纪律教育片《作风建设永远在路上》。

发挥反面典型“活教材”作用,让警示教育更加贴近实际,增强警示教育针对性和震撼力。该县纪委监委以县域内干部作风、违纪违法案例为主题,拍摄了专题纪律教育片《作风建设永远在路上》;同时,结合专题纪律教育片,在全县范围内开展以案促改活动,党员干部结合案件深入剖析,深刻汲取经验教训,以案为鉴、以案明纪,使纪法惩处从“一张纸”变成纪法教育“一堂课”。

“党员干部工作有退休之日,但对其监管和教育没有留白之时。”12月13日上午,在该县铁路地区纪工委的组织下,该县县委副书记、县监委副主任陈全强为20余名老党员讲授纪法教育课,传达党的纪律建设的新部署新要求,教育引导退休干部坚定理想信念,牢记党员身份,始终做到离岗不离党、退休不褪色。

自从专题纪律教育开展以来,该县通过召开警示教育大会、观看警示教育片、旁听案件庭审、参观廉政警示教育基地、廉政谈话面对面等活动,开展警示教育164次,接受教育7845人次,进一步强化了党员干部的纪律规矩意识。

“我们将以专题纪律教育为载体,进一步细化丰富警示教育内容和载体,通过开展‘零距离’‘沉浸式’‘体验式’警示教育,督促全县党员干部和公职人员增强纪法意识,廉洁履职,规范用权,营造风清气正的干事创业环境。”该县县委常委、县委书记、县监委主任苏明捷说。

做实做细经常性纪律教育



左图:12月18日,舞钢市纪委监委组织纪检监察干部到该市看守所开展警示教育。

朱莞尔 摄

下左:12月20日,郟县纪检监察干部到堂街镇临津寨家风教育基地参观学习。

陈熠明 摄

下右:12月14日,湛河区姚孟街道开展“吟廉洁之声 扬廉政文化”主题教育活动,党员干部集体观看廉洁从政警示教育片。

杨冰洁 摄



郟县纪委监委

深耕细作纪律教育“责任田”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员张志丹)案例上墙,警示走心。连日来,郟县纪委监委组织干部家属到市廉政警示教育基地开展“寻廉之旅”,家属参观后深受触动,纷纷表示要努力做好“廉内助”,把好家庭“廉洁关”。

今年以来,郟县纪委监委把“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育摆在重要位置,不断丰富教育手段,创新载体形式,督促各级党组织把纪律教育抓在日常、融入日常,不断筑牢党员干部廉洁自律防线。

把握关键节点,紧盯重点岗位。该县纪委监委制定《“一把手”和领导班子监督清单》,采取个别谈心、集体谈话、廉政提醒、政治生态分析研判等方式,压紧压实全面从严治党政治责任。坚持“凡提必谈”的原则,在进行“政治体检”基础上,主动前置教育关口,与组织部门建立干部

信息共享机制,组织提拔干部开展集体廉政谈话,系好履新“第一粒扣子”。截至目前,该县纪委监委开展“廉政谈话面对面”66次,累计受教育120余人次。

要想提高纪律教育穿透力、感染力,必须坚持分类施策、因人施教。该县纪委监委印发《关于开展纪律教育学习宣传月活动的通知》,以“学党章、悟思想、强党性、善作为、育清廉”为主题,开展纪律教育学习宣传月活动。各单位“一把手”利用节前廉政教育课、纪律教育专题会等方式带头讲纪释法,以“关键少数”带动“绝大多数”;同时,创新教育形式,拓展教育载体。线上依托“清风郟县”微信公众号开设“警钟长鸣”“榜样的力量”系列专栏,线下做实戏曲演唱、书画品鉴、家风促廉、阵地育廉等活动,培育了7个清廉单元示范点,选树33个廉洁示范乡村,用活四大廉政教育基地,使清廉之

风融入群众生活。

“用好身边‘活教材’,精准滴灌,靶向发力。”该县纪委监委有关负责人介绍说,该县聚焦重点领域,持续开展“以案促改和专项以案促改相结合,综合运用通报曝光、观看警示教育片、召开警示教育大会、编印典型案例警示录等形式,提升警示教育的震慑力。今年以来,该县纪委监委筛选45个典型案例扩充至案例库,下发以案促改通知书24份,开展警示教育398场次,接受警示教育22万余人次,督促相关单位修订、新建制度213项。

“纪律是管党治党的‘戒尺’,也是党员干部自身行为的标准和遵循。”该县纪委监委有关负责人表示,将常态化制度化开展纪律教育,充分发挥纪律建设治本功效,着力营造风清气正、干事创业的良好政治生态。